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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats Langenenslingen 
am 26.04.2021  

am Montag, 26.04.2021 findet um 19:30 Uhr in der Turn- und Fest-
halle Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats 
mit folgender Tagesordnung statt: 

Tagesordnung:  
Öffentlich: 
 1) Anfragen der Zuhörer 
 2)  1. Satzung zur Änderung der Satzung für die Freiwillige Feu-

erwehr Langenenslingen 
 3)  Einziehung des Feldwegs Flst. Nr. 1933, Gemarkung Ittenhau-

sen 
 4) Einziehung des Feldwegs Flst. Nr. 2699, Gemarkung Wilflingen 
 5)  Beschaffung von Luftreinigungsgeräten für die Grundschule 

Langenenslingen 
 6)  Einführung des Jobrad-Leasing für die Beschäftigten der Ge-

meinde 
 7) Baugesuche 
 1)   Asphaltierung des bestehenden Parkplatzes, Flste. Nr. 

1005 und 1006, Gewann „Steinbühl“, 88515 Langenens-
lingen 

 8)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 9) Verschiedenes 
10) Anfragen der Gemeinderäte 

Zu dieser Sitzung darf ich Sie recht herzlich einladen. Es wird ge-
beten, während der Sitzung eine FFP2 Maske oder einen medizi-
nischen einen Mund- Nasenschutz zu tragen. 

gez. 

Andreas Schneider 
Bürgermeister 

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Neue Corona-Regelungen  
Zum vergangenen Montag ist eine erneute Änderung der Coron-
averordnung in Kraft getreten. Darin setzt Baden-Württemberg 
die angekündigte Notbremse der Bundesregierung bereits um. 
Unter anderem im Bereich der Schulen und Kindergärten wurden 
nochmals verschärfte Bestimmungen getroffen. Danach werden 
ab einer Inzidenz von 200 an drei aufeinanderfolgenden Tagen Kin-
dertagesstätten und Schulen für den Präsenzbetrieb geschlossen. 
Außerdem wurden in den Schulen Regelungen zu Präsenz- bzw. 
Wechselunterricht sowie eine Testpflicht beschlossen. 
Des Weiteren enthält die Notbremse (ab einer Inzidenz von 100) 
insbesondere folgende Regelungen: 
•  Kontaktbeschränkung auf einen Haushalt + 1 Person (und Kin-

der bis 14) 
•  Betrieb von Wettannahmestellen, Museen, Galerien, zoologi-

schen und botanischen Gärten sowie Gedenkstätten untersagt. 
•  Betrieb von Sportanlagen nur für die kontaktlose Ausübung 

von Individualsportarten zulässig (Ausnahme Spitzen- und 
Profisport). 

•  Körpernahe Dienstleistungen wie Kosmetik-, Nagel-, Massage-, 
Tattoo- und Piercingstudios sowie von kosmetischen Fußpfle-
geeinrichtungen und ähnlichen Einrichtungen sind mit Aus-
nahme von medizinisch notwendigen Behandlungen (insbe-
sondere Physio- und Ergotherapie, Logopädie, Podologie und 
Fußpflege) geschlossen. Auch Sonnenstudios sind zu schließen. 

•  Für Kundinnen und Kunden von Friseurbetrieben und Bar-
bershops ist ein vorheriger Schnelltest erforderlich. 

•  Der Betrieb von Musik-, Kunst- und Jugendkunstschulen ist nur 
im Rahmen des Onlineunterrichts zulässig. 

•  Ladengeschäfte dürfen weiterhin Abholangebote (Click&-
Collect) und Lieferdienste anbieten. Bei Ladengeschäfte der 
Grundversorgung wurde die maximal zulässige Verkaufsfläche 
pro Kunde nochmals verschärft. Baumärkte und Buchhandlun-
gen sind geschlossen. 

Es gilt eine nächtliche Ausgangsbeschränkung in der Zeit von 21 
Uhr bis 5 Uhr. Das Verlassen der Wohnung ist nur noch bei Vorlie-
gen triftiger Gründe erlaubt. 
  
Die Gemeindeverwaltung erhält derzeit vermehrt Kritiken bis hin 
zu Klageandrohungen im Zusammenhang mit Corona-Regelun-
gen, besonders im Bereich der Schule und den Kindergärten. Wir 
können die Bedenken, Sorgen und Kritiken nachvollziehen. Aller-
dings werden die Vorgaben wie etwa die Maskenpflicht, die Test-
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plicht oder Regelungen zur Schließung von Einrichtungen vom 
Land Baden-Württemberg bzw. vom Bund in der Corona-Verord-
nung vorgegeben. Die Verantwortlichen in der Gemeinde und in 
den jeweiligen Einrichtungen, müssen diese Regelungen entspre-
chend umsetzen. Hinzu kommt, dass die Wünsche und Vorstellun-
gen zu Hygieneschutzmaßnahmen in der Bevölkerung zwischen-
zeitlich weit auseinandergehen und die Gemeindeverwaltung 
stets die unterschiedlichen Interessen abwägen muss. Wir bitten 
die Beschwerdeführer dies bei ihrer Kritik zu bedenken.

FUNDSACHEN

Am Montag, 19.04.2021 wurde im Wald zwischen Langenenslingen 
und Andelfingen ein Schlüssel gefunden. 
  
Der Eigentümer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden. 
 
 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

    Vormerken eines Kindergarten – bzw. eines  
    Krippenplatzes in Langenenslingen 
 
Corona bedingt ist es leider nicht möglich, eine Informationsveranstaltung mit 
Besichtigung des Kindergartens/der Krippe durchzuführen. 
Aus diesem Grund können sich Eltern, die zwischen dem 01. September 2021 
und dem 28. Februar 2022 einen Krippen- bzw. Kindergartenplatz benötigen, 
bis spätestens 21. Mai 2021 per E-Mail (info@kiga-langenenslingen.de) oder 
alternativ schriftlich (Kindergarten Langenenslingen, Egelseestraße 16, 88515 
Langenenslingen) unter Angabe des gewünschten Aufnahmezeitpunkts in eine 
Vormerkliste eintragen lassen. 
 

Vormerken eines Kindergarten – 
bzw. eines Krippenplatzes in Lan-
genenslingen 
Corona bedingt ist es leider nicht möglich, 
eine Informationsveranstaltung mit Besich-

tigung des Kindergartens/der Krippe durchzuführen. Aus diesem 
Grund können sich Eltern, die zwischen dem 01. September 2021 
und dem 28. Februar 2022 einen Krippen- bzw. Kindergarten-
platz benötigen, bis spätestens 21. Mai 2021 per E-Mail (info@
kiga-langenenslingen.de) oder alternativ schriftlich (Kindergarten 
Langenenslingen, Egelseestraße 16, 88515 Langenenslingen) unter 
Angabe des gewünschten Aufnahmezeitpunkts in eine Vormerk-
liste eintragen lassen.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Aktion „Blühender Landkreis“ 
Samentütchen ab sofort erhältlich 
Die Aktion „Blühender Landkreis Biberach“ von der Kreissparkasse 
Biberach in Zusammenarbeit mit dem Landratsamt wird in die-
sem Jahr für private Gärten fortgeführt. Ab sofort werden in allen 
Geschäftsstellen der Kreissparkasse insgesamt 3.000 Samenpäck-
chen ausgegeben.
Im vergangenen Jahr wurde die Aktion coronabedingt ausgesetzt. 
„Mit der Aktion wollen wir den Landkreis Biberach in diesem Jahr 
wieder zum Blühen bringen. Ich wünsche mir, dass möglichst vie-
le bei der Aktion mitmachen. Es ist uns besonders wichtig die Ar-
tenvielalt in unserem Landkreis zu fördern“, sagte Landrat Heiko 
Schmid zum Auftakt der diesjährigen Aktion.
Die Samenmischung sollte bis Ende Mai ausgesät werden. Sie 
reicht für circa drei Quadratmeter. Neben Margeriten, Malven, 
Klatschmohn und rotem Lein sind über 30 weitere Blumenarten 
darin enthalten. Der „Fruchtwechsel“ der Samenmischung ist so 
abgestimmt, dass von Juni bis September ständig Pflanzen blühen. 
Die Kreissparkasse Biberach unterstützt den „Blühenden Landkreis“ 
aus ihrer Kultur- und Sozialstiftung. „Es ist eine tolle Aktion, die wir 
sehr gerne unterstützen“, erläuterte Vorstandsvorsitzender Martin 
Bücher das Engagement der Kreissparkasse Biberach. „Jeder, der 
sich an der Aktion beteiligt, trägt dazu bei, die natürlichen Lebens-
räume für Insekten zu erhalten.“
 

VERSCHIEDENES

Covid-19-Schnelltestzentrum Riedlingen 
Lassen Sie sich testen! 
Die Stadt Riedlingen bietet ab sofort an zwei Wochentagen Coro-
na-Schnelltests an: Jeweils samstags und mittwochs werden die 
Schnelltests im eigens dafür eingerichteten Testzentrum in der 
Versteigerungshalle Riedlingen, Alte Unlinger Str. 7, durchgeführt. 
Wer sich krank fühlt oder bereits Symptome wie Fieber, Hus-
ten, etc. aufweist, kann nicht getestet werden! 
• Nächste Termine:  
 - Mittwoch, 21.04.2021 von 17:00 – 19:00 Uhr  
 - Samstag, 24.04.2021 von 10:00 – 14:00 Uhr  
 - Mittwoch, 28.04.2021 von 17:00 – 19:00 Uhr  
 - Freitag, 30.04.2021 (da 01.05. Feiertag) 
   von 17:00 – 19:00 Uhr  
• Ohne Voranmeldung  
• Bitte Wartezeit einrechnen  
• Bitte das Registrierungsformular ausgefüllt mitbringen 
Bitte nutzen Sie das auf der Homepage der Stadt Riedlingen be-
reitstehende Registrierungsformular (http://www.riedlingen.de/
Home/Aktuelles+_+Karriere/Coronavirus.html). Es liegt außerdem 
im Riedlinger Rathaus auf und kann dort zu den üblichen Öffnungs-
zeiten abgeholt werden. 
Angesprochen werden sollen mit dem Testangebot der Stadt Ried-
lingen gemäß der nationalen Impfstrategie insbesondere 
•  Personen, die mit vulnerablen Menschen in Kontakt sind 

(z.B. pflegende Angehörige),  
•  Personen, die aus beruflichen oder privaten Gründen ein 

erhöhtes Infektionsrisiko haben,  
• Schülerinnen und Schüler und deren Eltern sowie  
• Beschäftigte in der Jugendhilfe 
Lehrer/innen und Erzieher/innen sollen auch weiterhin die entspre-
chenden betrieblichen Testmöglichkeiten in Anspruch nehmen. 
Über die nationale Teststrategie hinaus bietet die Stadt Riedlingen 
allen Bürgerinnen und Bürgern von Stadt und Vereinbarter Verwal-
tungsgemeinschaft (VG) einen Test an. 

Seniorenakademie Donau-Oberschwaben 
Ganz nah am Puls der Zeit: 
Künstliche Intelligenz – ist das intelligent oder kann das weg?  
Eine Veranstaltung der Seniorenakademie Donau- Oberschwa-
ben für alle an der Zukunft Interessierten  
Unterhaltsam und informativ führt Sie Dr. Konecny in die Welt der 
Künstlichen Intelligenz (KI) ein. Was ist KI ? Wo befinden wir uns in 
Sachen KI? Was bringt die Zukunft in Sachen Maschinen und Spra-
che? Die Veranstaltung beginnt humorvoll mit dem KI-Kabarett 
„Google geht Goethe“ über die Sprache der Maschinen. Danach 
zeigt Dr. Konecny auf, was Künstliche Intelligenz ist und kann. Ab-
gerundet wird der Nachmittag durch ein Kabarett-Stück über KI 
und Sprachintelligenz. 
Referent ist Dr. Jaromir Konecny, der renommierte Forscher, Autor, 
Kabarettist und Lehrbeauftragte an der SRH Fernhochschule- The 
Mobile University- und der SPIEGEL-Akademie. 
Er beschäftigte sich nach seiner aktiven Zeit als Forscher wei-
ter mit der Evolutionstheorie, Hirnforschung und zunehmend 
immer mehr mit künstlicher Intelligenz, künstlichen neuron-
alen Netzen und dem maschinellen Lernen - vor allem mit der 
maschinelle Verarbeitung der natürlichen Sprache und mit 
computer vision – d.h. der Anwendung von maschinellem Se-
hen, z.B. beim autonomen Fahren, oder bei der Erschaffung 
künstlicher Welten u.a. 
Dr. Konecny steht seit 1994 auf der Bühne, als Kabarettist und 
Poetry Slammer, er wurde zweimal Vizemeister der deutschspra-
chigen Poetry-Slam-Meisterschaft und hat weit über 100 Poetry 
Slams gewonnen. 
So erwartet Sie eine wissenschaftliche Veranstaltung der ganz 
anderen Art. 
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Termin: Mittwoch, 28. April 2021, 14.30 – 16.00 Uhr, Gebühr 10 Euro. 
Aufgrund der Corona-Situation findet die Veranstaltung über Zoom 
statt. Sie erhalten nach der Anmeldung den Zugangslink. 
Anmeldung über Tel. 07371-4549050 oder mail@seniorenakade-
mie-donau-oberschwaben.de 
Weitere Informationen und Veranstaltungen finden sich auf der 
Homepage: 
www.seniorenakademie-donau-oberschwaben.de

Caritas Biberach-Saulgau e.V. 
„Technikbotschafter“ stellen alltagsunterstützende Hilfs-
mittel Online vor 
Gerade unter den aktuellen Corona-Bedingungen ist es 
schmerzlich festzustellen, dass es sehr wichtig ist, selbststän-
dig mit zunehmendem Alter zu bleiben. Dies kann einfacher 
sein, wenn man sich rechtzeitig um die Gestaltung der eigenen 
Wohnung kümmert. Es geht dabei vor allem darum, Barrieren 
abzubauen oder gar nicht erst entstehen zu lassen. Hier kön-
nen technische Hilfsmittel im Bereich der Sicherheit & Mobilität 
wie ein abschaltbares Bügeleisen oder ein Seniorenhandy mit 
Notrufknopf und GPS die zu Hause lebenden älteren Menschen 
sowie die Angehörige unterstützen. 
Da derzeit keine Hilfsmittelvorstellung vor Ort stattfinden kann, 
haben wir eine Möglichkeit geschaffen, wie Sie sich zu alltags-
unterstützenden technischen Hilfsmitteln informieren können: 
Die sogenannten „Technikbotschafter“ stellen Hilfsmittel in ei-
ner Online-Veranstaltung amDienstag, 27. April von 16 bis 
17 Uhr  via Zoom vor. So können Interessierte wunderbar von 
zu Hause teilnehmen. Die Hilfsmittel werden „live“ vorgestellt 
und brennende Fragen können beantwortet werden. 
Wenn Sie an der „Online-Hilfsmittelvorstellung“ interessiert sind, 
dann melden Sie sich bitte bis 26. April bei Daniela Wiedemann, 
Caritas Biberach-Saulgau entweder telefonisch unter 07351 
8095190 oder per E-Mail unter hia@caritas-biberach-saulgau.
de an. Sie bekommen dann zeitnah per Email den Einladungs-
link und eine Anleitung für das Online-Treffen zugesendet. Info 
auch unter: www.pflegebruecke-biberach.de. 

Online-Treffen Pflegende Angehörige: „Demenz 
– Wo bekommen Angehörige Unterstützung her? 
Da derzeit ein Gesprächskreis nur übers Internet möglich ist, kön-
nen Pflegende Angehörige bequem von daheim über Laptop, Ta-
blet oder Smartphone via „Zoom“ Kontakt untereinander halten. 
Herzlich eingeladen sind dazu alle, die zu Hause ein Familienmit-
glied pflegen oder betreuen bzw. die Pflege auf sich zukommen 
sehen. Das nächste Online-Treffen findet am Mittwoch, den 28. 
April von 18 bis 19 Uhr statt.
Petra Hybner, Pflegestützpunkt Landkreis Biberach, informiert 
über verschiedene Unterstützungsmöglichkeiten für Pflegende 
Angehörige, wenn diese einen an Demenz Erkrankten, zu Hau-
se betreuen. Sie wird die Leistungen der Pflegekasse vorstellen 
und die vielschichtigen Hilfeangebote die landkreisweit vorhan-
den sind. Ebenfalls stellt sie vor, wie der Pflegestützpunkt bei der 
Organisation der häuslichen Pflegesituation unterstützen kann.
Interessierte bekommen per E-Mail zeitnah den Zoom-Link und 
eine Anleitung für das Treffen zugesendet. Zum Ausprobieren 
der Technik kann man sich ab 17:30 Uhr melden. Ansprechpart-
ner sind Irene Richter, Diakonie Biberach (Gesprächskreise Illertal, 
Ochsenhausen: Handy 0174 5836736; richter@diakonie-biberach.
de), Daniela Wiedemann, Caritas Biberach-Saulgau (Gesprächs-
kreise Bad Buchau, Biberach: Tel. 07351 8095190; wiedemann.d@
caritas-biberach-saulgau.de) und Karl-Heinrich Gils, Diakonie (Ge-
sprächskreis Schemmerhofen: Tel. 07351 150250; gils@diakonie-bi-
berach.de) und Simone Weber, Kathol. Sozialstation Riedlingen 
(Gesprächskreis Riedlingen Tel. Tel. 07371 9320-27; weber@sozi-
alstation-riedlingen.de.
Wer sich nicht auf den digitalen Austausch einlassen kann oder 
will, kann sich jederzeit bei ihnen telefonisch melden.
 

Kreishandwerkerschaft Biberach - Meisterkurse, 
Ausbildereignung, Buchhaltung im Handwerks-
betrieb und Gabelstaplerführerschein  
Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet aufgrund großer Nach-
frage die Meistervorbereitungslehrgänge Teile I/II zum Meister im 
Feinwerkmechaniker- und Metallbauer-Handwerk sowie die Teile 
III und IV für alle Handwerksberufe berufsbegleitend und in Voll-
zeit an. Der berufsbegleitende Lehrgang Teil IV startet am 07.07. 
und findet in 3 Blockphasen mit je 3 bzw. 4 Tagen statt. Der Voll-
zeitlehrgang ist von 02. bis 13.11.2021 geplant. Beide Lehrgänge 
können auch mit der Ausbildereignungsprüfung nach AEVO ab-
geschlossen werden.
Ebenfalls noch freie Plätze gibt es in den Vorbereitungskursen Teil 
III, berufsbegleitend ab 18.09., im Vollzeitkurs ab 07.01.2022 und bei 
den Teilen I/II zum Meister im Feinwerkmechaniker-Handwerk mit 
Beginn im Sept. bzw. Dez. 21. Auch Anmeldungen für die Vorbe-
reitungskurse Teile I/II ab Sept. bzw. Dez. 22 sind bereits möglich.
Wer sein gewerblich-technisches Wissen mit kaufmännischem 
Know-How erweitern oder im Betrieb das Büromanagement über-
nehmen möchte und fundierte kaufmännische Kenntnisse benö-
tigt, kann die Lehrgänge mit Abschluss „geprüfte/r Fachfrau/-mann 
für kaufmännische Betriebsführung (HwO)“ belegen.
Ergänzend wird ab 22. Mai ein berufsbegleitender Grundlagenkurs 
„Buchhaltung im Handwerksbetrieb unter Einsatz von branchen-
üblicher Software“ angeboten.
Neu im Weiterbildungsangebot der Kreishandwerkerschaft Bibe-
rach ist der 1- bzw. 2-tägige Lehrgang mit Abschluss „Gabelstap-
lerführerschein incl. Mitgänger-Flurförderzeuge“ für Geübte und 
Anfänger. Der Theoriebereich befasst sich u.a. mit den rechtlichen 
Grundlagen, Unfallverhütungsmaßnahmen, Aufbau und Funktion 
und vielem mehr. Im praktischen Unterricht werden Fahr- und Sta-
pelübungen durchgeführt.
Genauere Informationen und Anmeldungen bei der Kreishandwer-
kerschaft Biberach, Prinz-Eugen-Weg 17, Telefon 07351 / 5092-33, 
u.kammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de oder www@kreishand-
werkerschaft-bc.de
 
 
WFS-Wirtschaftsförderung Sigmaringen GmbH 
& Co. KG 
Digitalisierungsbarometer 
In der bundesweiten Studie „Digitalisierungsbarometer für das Bau- 
und Ausbauhandwerk“ wurde erstmals der Grad der Digitalisierung 
unterschiedlicher Gewerke des Baus und Ausbaus analysiert. Die 
Ergebnisse dieses breit angelegten Forschungsprojektes zeigen, 
dass die Digitalisierung im Handwerk zwar angekommen ist und 
die Betriebsinhaber die Bedeutung des Themas Digitalisierung 
erkannt haben, aber die Umsetzung noch erhebliche Verbesse-
rungsmöglichkeiten bietet. So hat die Untersuchung gezeigt, dass 
vielen Betrieben eine ganzheitliche Digitalisierungsstrategie fehlt. 
Entscheidungen zu Digitalisierungsprozessen erfolgen weniger 
im Zuge längerfristiger Planungen, sondern werden eher ad hoc 
umgesetzt.

Im Rahmen des Vortrages erhalten Sie anhand des Digitalisierungs-
barometers wertvolle Einblicke darüber, wie Handwerksunterneh-
men Bedarfe, Herausforderungen und eventuelle Hürden identifi-
zieren und damit den Anpassungs- und Veränderungsprozess im 
Zuge der digitalen Transformation bewältigen können. Termin: 
06.05.2021 I 16:30 Uhr – 18:30 Uhr - Preis: kostenlos 

********** 
Vom Mitarbeiter zur Führungskraft 
Gute Mitarbeiter entwickeln sich gerne auch über den eigentli-
chen Aufgabenbereich hinaus. Eine Beförderung ist nicht selten 
die Folge. Was aber tun, wenn man plötzlich nicht mehr Kollege 
ist und Entscheidungen zu treffen hat?

Zielgruppen:
Führungskräfte in der neuen Rolle, Nachwuchsführungskräfte, 
die sich optimal auf die neue Führungsrolle vorbereiten möchten.
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Ziele des Seminars:
Teilnehmende lernen ihre Rolle neu zu definieren, ohne die Per-
sönlichkeit dabei aufzugeben.
Kommunikation in der Führung ist ein wichtiger Bestandteil des 
Seminars wie Akzeptanz und Vertrauen in Mitarbeiter sichern, 
Neid und Missgunst umgehen, eigen Stärken erkennen, Ziele und 
Prioritäten festlegen. 
Termin: 18.05.2021 I 09:00 – 16:00 Uhr
Preis: 265,00 Euro 
Sollten die Seminare aufgrund des Infektionsgeschehens nicht in 
Präsenz durchführbar sein, werden sie als Online-Seminar durch-
geführt werden. 
Anmeldungen über die Homepage 
www.innocamp-sigmaringen.de 
unter dem Reiter „Veranstaltungen“. 
 
Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland 
(BUND) 
Landesverband Baden-Württemberg e. V.  
Online-Vortrag „FFH-Mähwiesen: Reiche und schützenswerte 
Lebensräume“ 
• Definition, rechtliche Grundlagen, Bedeutung und Schutz 
• Artenspektrum und Kartierung von FFH-Mähwiesen 
• FFH-Mähwiesen im Zusammenhang mit dem landesweiten Bio-
topverbund 
• FFH-Mähwiesen aus Sicht der Landwirtschaft 
Termin: Donnerstag, 29.April 2021 um 18:30 Uhr 
Bitte melden Sie sich für den Vortrag unter bund.ulm@bund.net 
an. Wir schicken Ihnen dann die Zugangsdaten.
 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
  
Frau Maria Maier, Emerfeld am 25. April zum 80. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen  
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen  

Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490 - 0, Zentrale/ - 41 Pfarrbüro 
Fax: 07376/ 872 490 - 45 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 

Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr  
Mi 10.00 - 12.00 Uhr  
Do 15.00 - 17.00 Uhr  
  

Gottesdienstordnung  
Freitag, 23. April 2021 - Freitag, 30. April 2021 
Freitag, 23. April 2021, Hl. Georg 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.00 Uhr Billafingen Heilige Messe 
Samstag, 24. April 2021, Hl.Fidelis 
18.00 Uhr Emerfeld Vorabendmesse 
19.00 Uh Dürrenwaldstetten Vorabendmesse 
Sonntag, 25. April 2021, 4. Sonntag der Osterzeit, Hl. Evan-

gelist Markus,  
Welttag für geistliche Berufungen 
09.00 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Billafingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 26. April 2021, Unsere liebe Frau vom guten Rat 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Mittwoch, 28. April 2021, Hl. Ludwig Maria Grignion de Montfort 
17.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Freitag, 30. April 2021, Hl. Pius V. 
17.00 Uhr Egeflingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
  
Maiandachten 
Gruppierungen, die in den Gemeinden eine Maiandacht gestalten 
möchten, mögen sich bitte im Pfarramt zwecks Koordination und 
Terminabsprache melden. 
Da die Ensmadkapelle klein ist und wir in geschlossenen Räumen 
nicht singen dürfen, kann dort nur eine Maiandacht vor der Ka-
pelle, also im Freien, gehalten werden. 
Die erste feierliche Maiandacht wird am 01. Mai um 10.00 Uhr sein. 
Bei ungewissem bzw. schlechtem Wetter findet sie in Dürrenwald-
stetten statt. Die KGR Dürrenwaldstetten bemüht sich für jeweils 
Sonntags um 14.00 Uhr eine Maiandacht zu gestalten. Hier gilt 
dieselbe Regel wie am 01. Mai. 
  
Aktionswoche „GO FOR IT“ vom 25. April – 1. Mai zum Thema 
Berufung 
Ende April kommt Bewegung in das Thema „Berufung“. Vom 25. 
April bis 1. Mai 2021 sind einzelne Personen, Familien und auch 
Gruppen dazu aufgerufen sich corona-konform auf den Weg zu 
machen - joggend, radelnd, gehend, walkend, pilgernd oder mit 
dem Kajak. Dem Grundsatz folgend „In Bewegung kommt auch in 
mir etwas in Bewegung“ kann in dieser Zeit Berufung auf andere 
Weise in den Blick genommen werden. Unter dem Slogan „GO FOR 
IT“ stehen zwei unterschiedliche Fragerichtungen für die jeweilige 
Wegstrecke bereit: „Für was brennst du?“ lenkt den Blick auf die ei-
gene Berufung und „Für wen gehst du?“ öffnet den Blick auf ande-
re Menschen hin. Für (Jugend-)Gruppen ist die Challenge-Version 
interessant. Im Vorfeld gibt die Gruppe eine Laufleistung (bspw. 
175 km) aus, von der sie überzeugt ist, dass sie diese als Gruppe 
erreichen. Wenn jemand unter der „Fahne“ einer Gruppe läuft, wird 
diese Laufleistung der jeweiligen Gruppe zugeordnet. Auf der Ak-
tionsseite stehen nicht nur Gedankenanregungen („Pre-Run“) be-
reit, sondern es wird auch erfahrbar, dass sich viele Menschen von 
dieser Idee bewegen lassen. Alle die ihre Ort angeben, werden auf 
einer großen Karte unserer Diözese! gezeigt Ebenso besteht die 
Möglichkeit, Bilder und Gedanken als „Post-Run“ von der zurück-
gelegten Weg-Strecke zu teilen. Für besonders Lauf-Freudige ist 
eine Einbindung über die Läufer-App STRAVA als eigenständiger 
Club möglich. Beginn und Ende dieser Aktionswoche finden jeweils 
in einem Gottesdienst statt, der aus Tübingen live gestreamt wird. 
Am Sonntag, 25. April findet der Auftakt um 17 Uhr statt und der 
Abschluss-Gottesdienst beginnt am Samstag, 1. Mai um 17 Uhr. 
Mehr Infos unter https://www.go-for-it-2021.de. 
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Wie Kommunikation in der Familie gelingen kann (Online-Ver-
anstaltung)
Familien sind heute vielfältigen Belastungen ausgesetzt – gerade 
jetzt in Zeiten der Corona-Pandemie. Dabei entstehen auch Kon-
flikte in der Partner- bzw. Eltern/Kind-Beziehung durch Missver-
ständnisse oder verletzende Kommunikation.
Um in Partnerschaft und Familie jedoch glücklich zu sein, braucht 
es eine gelingende und wertschätzende Kommunikation. An die-
sem Abend erfahren sie nicht nur wichtige Basics zu diesem The-
ma, sondern erhalten alltagsorientierte Anregungen und konkrete 
Impulse, wie Kommunikation in der Familie gelingen kann. Die 
Veranstaltung findet als Videokonferenz über Zoom am Mittwoch, 
05.05.2021 um 20:00 Uhr statt. Referenten sind Sabine Laub, Mont-
essoripädagogin und Kess-Leiterin in Biberach sowie Björn Held, 
Dekanatsreferent und Dekanatsbeauftragter für Familienpasto-
ral. Anmeldungen sind bis 28.04.2021 bei der Keb per Telefon 
(07371/93590), per Email (info@keb-bc-slg.de) oder online (unter 
www.keb-bc-slg.de) möglich. Die Teilnahmegebühr beträgt 5 €. 
Veranstalter vor ist das Kinderhaus „Umlachmäuse“ Eberhardzell. 

Gottesdienste für Kinder planen und gestalten - Online 
Zweiteiliger Onlinekurs 
Die kath. Dekanate Biberach und Saulgau bieten am 28. April und 
am 5. Mai 2021 jeweils um 19:30 Uhr eine zweiteilige Online-Fort-
bildung zu oben genanntem Thema an. 
Kindergottesdienste werden heute in vielen Kirchengemeinden 
angeboten und werden meist von ehrenamtlichen Personen durch-
geführt. Dieser Kurs unterstützt ehrenamtliche Mitarbeiter/innen 
kompetent und sicher in der Planung und Gestaltung von Kinder-
gottesdiensten. Der Kurs ist vor allem für Anfänger/innen gedacht, 
aber auch Ehrenamtliche, die bereits Erfahrungen in diesem Be-
reich haben, sind herzlich willkommen. Je zwei der Referentinnen 
Evelyn Moosmann, Marianne Neher und Sigrid Zimmermann wer-
den die beiden Abende gestalten und durchführen. 
Die Teilnehmer/innen erhalten kurz vor der Veranstaltung den 
Einladungslink für die Videokonferenz. 
Anmeldungen bis 21.04.2021 an die Geschäftsstelle der Dekana-
te Biberach und Saulgau, Kolpingstraße 43, 88400 Biberach, Tel.: 
07351 8095 400, E-Mail: dekanat.biberach@drs.de 
 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen
Telefon 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 

Sonntag, 25. April 2021 - Jubilate 
09.30 Uhr Gottesdienst in Pflummern 
Das Opfer ist für besondere gesamtkirchliche Aufgaben (EKD) be-
stimmt.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
Sonntag, 25. April 2021, 4.Sonntag der Osterzeit, Hl. Evange-
list Markus 
10.15 Uhr Heilige Messe 
12.30 Uhr Rosenkranz 

Montag, 26. April 2021, Unsere liebe Frau vom guten Rat 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 28. Aril 2021, Hl. Ludwig Maria Grignion de Montfort 
17.30 Uhr Rosenkranz
 

ANDELFINGENANDELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
Sonntag, 25. April 2021, 4. Sonntag der Osterzeit, Hl. Evan-
gelist Markus 
10.15 Uhr  Heilige Messe 
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
Freitag, 23. April 2021, Hl.Georg 
18.00 Uhr Heilige Messe 
Sonntag, 25. April 2021, 4.Sonntag der Osterzeit, Hl. Evange-
list Markus 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
  

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
Samstag, 24. April 2021, Hl.Fidelis von Sigmaringen 
19.00 Uhr Vorabendmesse 
 Wir beten für Ulrich Ott, Christa Maier und Familie, 
 Karl und Josefine Berner 

Der KGR tagte am 15. April. Es ging um das WC im Pfarrhaus, das 
während der Gottesdienste geöffnet ist. Die Mesnerin schließt 
dankenswerterweise jeweils auf. Um Gottesdienste im Freien mu-
sikalisch begleiten zu können, schafft die Kirchengemeinde einen 
Verstärker an. Zusammen mit der bürgerlichen Gemeinde soll die 
Friedhofsmauer repariert werden. 
Bezüglich der Maiandachten lesen Sie bitte die Infos unter Seel-
sorgeeinheit. 
Das Dach der Pfarrscheuer muss repariert werden. Hierzu wird 
Kontakt mit einem Handwerker aufgenommen. 
Zwei Bäume im Pfarrgarten müssen gefällt werden. 
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EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
Freitag, 23. April 2021, Hl. Georg 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 25. April 2021, 4.Sonntag der Osterzeit, Hl. Evange-

list Markus 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Mittwoch, 28. April 2021, Hl. Ludwig Maria Grignion de Mont-

fort 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 30. April 2021, Hl. Pius V. 
17.00 Uhr Rosenkranz
 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
Freitag, 23. April 2021, Hl.Georg 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 24. April 2021, Hl.Fidelis von Sigmaringen 
18.00 Uhr Vorabendmesse 
 Wir beten für Johanna und Baptist Lieb, 
 Familie Maier, Familie Widmer, 
 Maria und Hans Hofmann 
Freitag, 30. April 2021, Hl. Pius V. 
17.30 Uhr Rosenkranz
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Für das Rathaus Friedingen suchen wir zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt eine zuverlässige 

Reinigungskraft (m/w/d) 
Die Reinigung sollte 14-tägig erfolgen. Der Arbeitsumfang be-
trägt ca. 1 Std. 
Interessenten werden gebeten, sich bei Herrn Ortsvorsteher 
Weiß, Friedingen oder beim Bürgermeisteramt, Hauptstraße 
71, 88515 Langenenslingen, Tel. 07376/969-0 oder Email: info@
langenenslingen.de zu melden.

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
Sonntag, 25. April 2021, 4. Sonntag der Osterzeit, Hl. Evan-
gelist Markus 
09.00 Uhr Wortgottesfeier

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
Sonntag, 25. April 2021, 4.Sonntag der Osterzeit, Hl. Evange-
list Markus 
09.00 Uhr   Heilige Messe 
 
 

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

 
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 

Montag, 26. April 2021 
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERTATS 
  
Mittwoch, 05. Mai 2021 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 15. Mai 2021 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 17. Mai 2021 
ABFUHR GELBER SACK 
  
Mittwoch, 19. Mai 2021 
MÜLLABFUHR 

Bei Problemen und 
Konflikten zu Hause: 

 
Nummer gegen Kummer. 
Hilfe für Kinder und Jugendliche: 
116 111   
Elterntelefon: 
0800 111 0550   
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“: 
0800 011 6010   
Hilfetelefon „Schwangere in Not“: 
0800 404 0020
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. Die 
Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Kinderarzt Notdienst 116 117

Augenärztlicher Notdienst 116 117

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.
Freitag, 23. April 2021 
Apotheke St. Michael,Hohentengen, Tel: 07572 711588 
Samstag, 24. April 2021  
Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864 
Sonntag, 25. April 2021  
Kreuz Apotheke, Mengen, Tel: 07572 8035 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen
Tel. (07376) 823

Familienpflege und Haushaltshilfe „cura-familia“
Der Dienst ist erreichbar über die Einsatzleitung unter der kostenfreien
Telefonnummer 08009791119 bzw. E-Mail cura-familia@landvolk.de und 
Homepage: www.cura-familia.de

Ambulanter Pflegedienst St. Paul mobil 
Schönhaldenstraße 121, 88348 Bad Saulgau, Telefon: 075814 20294-0 
Persönliches Beratungsgespräch nach Terminvereinbarung und telefoni-
sche Beratung. 
E-Mail: info@st-paul-mobil.de, Web: http://www.vinzenz-von-paul.de

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Tagespflege St. MartinVeringen-Gammertingen 
Hohenzollernstraße 11, 72501 Gammertingen 
Öffnungszeiten Mo-Fr 8.00 – 16.30 Uhr,
Tel. 07574-934 134, Fax. 07574-921 356

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

SI
ER

RA
 L

EO
N

E 
©

 P
et

er
 B

rä
un

ig

Mit Ihrer Spende schenkt ÄRZTE OHNE GRENZEN
Schutz: Mit  51 Euro können wir zum Beispiel 22 Kinder 
gegen Diphtherie, Keuchhusten und Wundstarrkrampf impfen.
Private Spender*innen ermöglichen unsere unabhängige Hilfe – 
jede Spende macht uns stark!jede Spende macht uns stark!

SPENDEN SIE GEBORGENHEIT
FÜR SCHUTZLOSE MENSCHEN

www.aerzte-ohne-grenzen.de / spenden

 Spendenkonto: 
Bank für Sozialwirtschaft
IBAN: DE72370205000009709700
BIC: BFSWDE33XXX

Unvergessen
0800- 200 400 1

In Erinnerung an einen geliebten Menschen scha� Ihr Aufruf 
zur Kondolenzspende etwas Bleibendes für die Alzheimer-
Forschung. Rufen Sie uns an und erfahren Sie mehr unter:

U
5

Kreuzstr. 34 · 40210 Düsseldorf
www.alzheimer-forschung.de

Fragen zum Abo? 
Sie erreichen unser Abomanagement unter 
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de

Brigitte VoigtMichaela YildirSara Deißer

Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | www.duv-wagner.de
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Bezirksleiter Florian Thuro
07371 - 937112 
Florian.Thuro@lbs-sw.de

Wolle - Stoffe -
Nähmaschinen - Kurzwaren
Hindenburgstr. 1 I Bad Saulgau

Tel.: 07581 9005213 I www.naeh-ecke.de

Nähmaschinenverkauf
und Service aller

Fabrikate

Regionalvertreter von:

RENOVIERUNGSWOCHEN
Altes Tor raus – Neues Sektionaltor rein!

Kipptorstraße 1-3
88630 Pfullendorf
Ortsteil Aach-Linz
Tel. 07552 2602-0www.pfullendorfer.de

Besuchen Sie unsere große TorausstellungBesuchen Sie unsere große TorausstellungBesuchen Sie unsere große TorausstellungBesuchen Sie unsere große Torausstellung
in Pfullendorf mit über 40 Garagentorenin Pfullendorf mit über 40 Garagentorenin Pfullendorf mit über 40 Garagentorenin Pfullendorf mit über 40 Garagentoren

www.pfullendorfer.dewww.pfullendorfer.dewww.pfullendorfer.dewww.pfullendorfer.de

Kipptorstraße 1-3Kipptorstraße 1-3Kipptorstraße 1-3Kipptorstraße 1-3
88630 Pfullendorf88630 Pfullendorf88630 Pfullendorf88630 Pfullendorf
Ortsteil Aach-LinzOrtsteil Aach-LinzOrtsteil Aach-LinzOrtsteil Aach-Linz
Tel. 07552 2602-0Tel. 07552 2602-0Tel. 07552 2602-0Tel. 07552 2602-0

Montag bis Freitag 7:30- 12:00 Uhr und 13:00 -16:30 Uhr oder nach VereinbarungMontag bis Freitag 7:30- 12:00 Uhr und 13:00 -16:30 Uhr oder nach VereinbarungMontag bis Freitag 7:30- 12:00 Uhr und 13:00 -16:30 Uhr oder nach VereinbarungMontag bis Freitag 7:30- 12:00 Uhr und 13:00 -16:30 Uhr oder nach Vereinbarung

Teammanager (m/w/d) Verpackung/
Konfektionierung Ref.-Nr.: 34505

Wirtschaftsinformatiker, Betriebswirt (m/w/d) – 
Key User für Customer Service Ref.-Nr.: 35642 

Führen und fördern Sie unsere Mitarbeitenden im Bereich 
Verpackung und wirken Sie bei innovativen Projekten, 
 Prozessoptimierungen und der Qualitätssicherung mit.

Entwickeln und optimieren Sie neue Vertriebsprozesse für 
die SAP-Module SD und BW. Als 1st-Level-Support helfen 
Sie zudem bei Fragen zu den Modulen und Prozessen.

Übernehmen Sie mikrobiologische Routine- und Sonder-
untersuchungen wie Endotoxin-Tests, Keimzahlbestimmung 
und Luftmonitoring.

Weltweit Patienten zu mehr 
Lebensqualität verhelfen!

Vorteile: intensive Einarbeitung, attraktive Vergütung
Eintrittsdatum: sofort bzw. nach Vereinbarung  
Standort:   Ravensburg
Arbeitszeit: Vollzeit

Für alle Stellenausschreibungen gilt:

Entdecken Sie Ihre Möglichkeiten 
bei uns und bewerben Sie sich jetzt:
Leben. Qualität.
vetter-pharma.com/karriere

Laborant (m/w/d) Qualitätskontrolle – 
Mikrobiologie Ref.-Nr.: 34623

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT

Die 1. Adresse...

...für Ihre lokale Werbung ist das Mitteilungsblatt.

NICHT NUR DIGITAL

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Sie wollen Ihre Liebsten nicht nur digital 
Grüßen? Gestalten Sie Ihre persönliche 
Grußanzeige in Ihrem Mitteilungsblatt.

Wir beraten Sie gern!
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